

В Красной армии введено понятие «гвардейская часть»

Ставкой Верховного Главнокомандования Красной армии [18 сентября](#) 1941 года было введено понятие «гвардейская часть». Это решение было принято через несколько дней после успешной ликвидации советскими войсками так называемого Ельнинского выступа во время Второй мировой войны.

Ельнинская операция – армейская наступательная операция Красной армии, которая стала первым фактическим поражением Вермахта в ходе войны. Началась [30 августа](#) 1941 года наступлением двух армий (24-й и 43-й) советского Резервного фронта (командующий – генерал армии [Г.К. Жуков](#)), и завершилась [6 сентября](#) освобождением города Ельни и ликвидацией Ельнинского выступа. В соответствии с советской историографией является частью Смоленского сражения.



Советский гвардейский знак на открытке Почты СССР (Фото: Министерство связи СССР, 1983, художники А. Пчелкин, А. Щедрин, ©)

В пропагандистских целях локальный успех 24-й армии под Ельней был объявлен крупной победой. И 18 сентября приказом Наркома обороны СССР 100-я (генерал-майор И.Н. Руссиянов) и 127-я (полковник А.З. Акименко) стрелковые дивизии 24-й армии первыми были удостоены звания гвардейских, получив соответственно наименование 1-й и 2-й гвардейских стрелковых дивизий.

Звания гвардейских присвоили затем 107-й и 120-й стрелковым дивизиям, которые [26 сентября](#) 1941 года были преобразованы в 5-ю и 6-ю гвардейские стрелковые дивизии соответственно.

Сегодня в состав Вооруженных Сил Российской Федерации входят: гвардейская танковая Кантемировская дивизия, гвардейская мотострелковая Таманская дивизия, гвардейская отдельная мотострелковая Севастопольская бригада, 28 Краснознаменная Гвардейская ракетная дивизия, находящаяся в составе 27 ракетной армии, линейные соединения ВДВ, гвардейские части и корабли ВМФ, гвардейские части Сухопутных войск и Военно-воздушных сил.